

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
HÉT HÓRA 2 KORONA, MEGYEDÉVRE 4 KORONA,
TÉLVÉRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48.

Az orosz leszerelés megkezdődött

Seserbacsew orosz főparancsnok felhatalmazást kapott
a béketárgyalások megkezdésére

A Brenta és a Piave között újabb tért nyertünk

Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 11. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Fegyvernység.

OLASZ HARCTÉR.

A Piave torkolatának területén az ellenség sikertelen támadást tett a tegnapi éjjel elvesztett árkok visszaszerzésére.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 11. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Flandriában és a Scarpetól a Sommeig délután sok helyen élénk tűzvétségű harc fejlődött ki.

A német trónörökös hadcsapata: A tűzvétség az egész arcvonalon élénk volt. Craonnetól északkeletre rohamcsapatunk meglepetésszerű előretöréssel 22 franciát hoztak magukkal az ellenséges árkokból. Felderítő harcokból más szakaszon is foglyokat szállítottunk be.

A repülőcsapatok erős harcra való felkészítése különösen a francia arcvonalon heves légi harcokra vezetett. Az ellenség 14 repülőgépet és 1 kötött léghajót veszített.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Nem volt nagyobb harc cselekmény.

OLASZ HARCTÉR.

A Brenta mindkét oldalán és a Piave alsó folyása mentén időnkint fokozottabb tűzvétségű tevékenység.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, december 11. este.

A Piave és a Brenta közötti támadások folyamán sikereket értünk el.

A német esti jelentés

Berlin, december 11. A Wolff-ügynökség jelenti december 11-én este:

Az olasz front egyes szakaszain fokozott tűzvétekenység.

A többi harctereken nincs újság

Az orosz leszerelés megkezdődött

Kopenhága, december 11. A Wolff-ügynökség képviselői jelentik: Az orosz leszerelés megkezdődött. Seserbacsew tábornok, akit a szövetségesek hozzájárulásával főparancsnokká neveztek ki, meghatalmazást kapott, hogy Németországgal megkezdje a béketárgyalásokat, de a tárgyalások csak az orosz frontra szólnak.

Az oroszországi hadifoglyokat szabadon bocsátják

Berlin, december 11. A *Parisien* jelenti: A bolsevikiek valamennyi hadifogolyt szabadon bocsátását határozták el a béketárgyalások befejezése esetére.

Kerenskit elfogták

Kopenhága, december 11. Kerenskit Wladimirban elfogták.

A fegyverszünet a szovjetben

Pétervár, december 11. A szovjet tegnapi ülésén, amelyen a fegyverszünet megkötésével megbízott kiküldöttek előterjesztették jelentéseiket, a tanácskozást elhalasztották. A népbiztosok kormánya a sajtóban nyilatkozatot tett, amely szerint oly békét nem fognak kötni, amely nemcsak az országot, de a szövetségesek érdekeivel is ellentétben állana.

Románia nem képes folytatni a háborút

Hága, december 11. A *Times* írja: Románia fegyverszüneti tárgyalásai nem okoztak meglepetést. Ugyanis néhány nap előtt a londoni román követ kijelentette, hogy Románia adott esetben nem képes tovább folytatni a háborút.

A nemzetgyűlést elhalasztják

Gent, december 11. A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: A forradalmi bizottság elfogatta a nemzetgyűlés előkészítésével megbízott főbizottság elnökét, alelnökét és 12 tagját. A letartóztatás miatt a nemzetgyűlést elhalasztják.

Pörök a volt miniszterek ellen

Kopenhága, december 11. A bolsevik kormány siettetni akarja a volt miniszterek elleni pereket. Különösen Terescsenkora vanak terhelő adatai. Bizonyítékok merültek föl, hogy Kerenskivel együtt az entente-kapitalizmus szolgálatában állottak. Terescsenko vagyonát elkobozták.

Megszüntetett bankok

Pétervár, december 11. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A parasztbankokat és a nemesi bankot bezárták s üzleteiket átadták az állami banknak. Trockij népbiztos parancsára több követet és konzult megfosztották állásaiktól, mert nem alkalmazkodtak a kongresszus határozatához.

Japán nem üzen hadat Oroszországnak

Carskoje Selo, december 11. Az orosz kormány a következő szikraíráviratot adta le: A japán nagykövet közli: Japánnak nem volt szándékában és most sincs, hogy Oroszországnak hadat üzenjen. A nagykövetség megcáfolja a híresztelést, hogy Japán és Anglia közti szerződés volna, hogy ha Oroszország Németországgal különbékét kötne, Japán megüzenné Oroszországnak a háborút.

URANIA

Szerda, Október 12-13.

Tavaszi dár

regényes történet
4 fejezetben

Főszerző: Maria Jacovici.

Az ujruba

vígjáték.

Riva és Arco

látkepe.

2. évfolyam kezdete

5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Szerda, Október 12-13.

A hieroglifák

titka

fantasztikus álom

4 fejezetben.

Főszerzők:

Fenyvesi Emil,

Isa Marsed,

Winterli.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor

Lenin utolsó szava az ententehez

Genf, december 11. A *Temps* jelenti: Lenin kormánya most dolgozza ki az általános békekötés feltételeit. A maximalista kormány talhatározta, hogy még egyszer *tetszónitást* intéz az entente államaihoz, hogy vegyenek részt a béketárgyalásokban, mert különben Oroszország arra is el van tökéve, hogy külön tárgyaljon a békéről.

A francia misszió hazamegy Oroszországból

Haparanda, december 11. Az orosz határon egyelőre még mindig angol csapatok ellenőrzik az utleveleket. Az oroszországi entente-kirendeltségek, így a katonai missziók is, egymás után hagyják el az országot. — Tegnap Haparandába érkezett az archangelski francia katonai misszió, amely Stockholmon át Párisba megy vissza.

Buchanan pétervári angol nagykövét nem tiltakozik a fegyverszünet ellen

Rotterdam, december 11. — Pétervárról táviratozzák: Buchanan angol nagykövét fogadta az orosz lapok munkatársait és a következő nagyfontosságú nyilatkozatot tette:

— Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy appelláljak az orosz demokráciára azokkal szemben, akik Anglia politikáját célszerűsége ellenében elferdítik. *Mi nem gondolunk semmiféle bosszúra az orosz néppel szemben és nincs szándékunk semmiféle kényszereszközt vagy büntetést igénybevenni arra az esetre, ha Oroszország különbékét kötne.* Az a tény azonban, hogy a népbiztosok Oroszország szövetségesének előzetes értesítése nélkül tárgyalásokat kezdett az ellenséggel, megsértése az 1914. szeptemberi egyezménynek. — Jégünk van e sérelem miatt panaszkodni. Azt az állítást, hogy ezt az egyezményt az autokrata orosz kormány kötötte és így annak nincs kötelező ereje, nem ismerhetjük el az orosz demokráciára nézve helyesnek. — *Mindazáltal nincs szándékunkban a szövetségesünket akaratlanul ellenére arra kényszeríteni, hogy tovább is vegyen részt a közös erőfeszítésben.*

Vannak fontosabb elvek is, amelyekre mi hivatkozhatunk: a demokratikus béke alapelvei, a kis és gyenge nemzetiségek jogos kivánságai s az olyan béke elve, amely megtiltja, hogy a legyőzött ellenséget kirabolják, hadikárpótítás vagy idegen területek annexiójának ürügye alatt. *Ilyen békét kíván az én kormányom is s azt kívánja, hogy ezt a békét lehetőleg az orosz demokráciával egyetértésben biztosítsa a világnak.* A német császár német imperialista békét kíván. *Bár a szövetségesek nem küldhetnek megbízottakat a fegyverszüneti tárgyalásokra, míhelyt egy olyan szilárd kormány alakul, melyet az orosz nép elismer, hajlandók ezzel együtt megvizsgálni a hadicélokot és az igazságos, tartós béke feltételeit.*

Megtorpedóztak

egy amerikai hadihajót

Rotterdam, december 11. Az amerikai tengerészet Jacob Jonnes nevű rombolóhajót csúttörtőkön a hadizónában megtorpedózták. A hajó elsüllyedt, legénységének nagy része elpusztult.

Nagy békepropaganda Olaszországban

Rotterdam, december 11. A *Times* római jelentése szerint az olasz fővárosban nagy izgalmat keltett egy színházi és sajtókörökben jól ismert olasz újságíró tartózkodása, a

ki egyike volt a háborúellenes propaganda vezetőinek. Kétségtelen, hogy az olasz békepropagandának már ilyen messzeágazó a szervezete. A szociálista Lazzari, aki köriratban elvtársait általános sztrájkra buzdította, ismét serényen akcióba lépett.

Egy hajónkat elsüllyesztették

Budapest, december 11. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

A december 9-ikéről 10-ikére virradó éjjel öfélége „Wien” hajóját ellenséges torpedómadással elsüllyesztették.

Hajóhadparancsnokság.

Franciák az olasz állásokban

London, december 11. A Reuter-ügynökség jelenti: A francia és osztrák-magyar csapatok az első lövést váltották egymással. A franciák a front egyik legveszélyeztetettebb pontját vették át. A védelmi vonalakat *védelmi zónákká építették ki*, amelyenek a francia fronton vannak.

Az angolok veresége Cambraínál

Berlin, december 11. Azok az eredmények, amelyeket a német csapatok Cambraínál értek, oly nagyok, hogy tulszárnyalják azt a területnyereséget, amelyet az angolok az előbbi cambrai csatában értek. Az angolok 300 tankot vonultattak fel a németekkel szemben. — Ezek közül 73 fekszik többé-kevésbé megrongálva a német vonalak mögött, 34 pedig teljesen szétlőve a német arcvonal előtt. A németek tehát összesen 167 tankot tettek harcképtelenné. A német katonai szakértők véleménye szerint a cambrai vereség egyszer mindenkorra ki fogja jőzanítani az angolokat, annyira mindenesetre, hogy más kor támadásainál elővigyázatosabbak lesznek.

A németek számbeli fölénye a francia harctéren

Rotterdam, december 11. A *Daily Chronicle* azt írja, hogy a legutóbbi angol vereség harmadfelét óta a legkomolyabb csapás, melyet Anglia a nyugati fronton szenvedett és annál kiábrándítóbb, mert siker előzte meg. Nyilvánvaló, hogy a németek emberanyag és lövegek tekintetében fölényben voltak az angolok fölött, ami egészen érthető, mert Anglia nagy erőket küldött Olaszországba s átvette a francia front egy részét is, hogy Helain tábornok is elküldhesse a francia csapatok egy részét Olaszországba. Számbeli fölény nélkül a nyugati fronton nem lehet győzni és ha Haig tábornok most nem rendelkezik ezzel a fölényvel, rendelkezésére kell bocsátani a hozzávaló eszközöket.

Grey a gazdasági bojkott ellen

Hága, december 11. Érdekes előszót írt Lord Edward Grey egy Murra nevű angol közgazdasági író legújabb művéhez, amelynek címe: *A béke útja*. Grey ebben az előszóban helyteleníti a gazdasági bojkottot Németország ellen, mert az a háború folytatása lenne.

Jeruzsálem elfoglalása

Amsterdam, december 11. Az angol alsóházban Bonnar Law Jeruzsálem elfoglalásáról a következő részleteket mondta el: A támadást Ellemy tábornok intézte a Jeruzsálemtől délre és nyugatra fekvő állások ellen. A város ellen a *tondoni gyalogezred* intézett támadást. A szent városnak azért kellett meg-

adnia magát, mert teljesen el volt vágva. — Angol hatóságok utban vannak, hogy a szent helyek védelméről gondoskodjanak.

A képviselőház ülése

Budapest, december 11.

Délután 4 órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Szász Károly elnök.

Wekerle Sándor miniszterelnök apróbb javaslatokat terjeszt be, amelyeket a bizottságokhoz utasítanak.

A Ház ezután harmadszor olvasásban elfogadta a *konzuli bíráskodásról* szóló javaslatot.

Bakonyi Samu előadó beértesíti a kiegyezési provizóriumról szóló javaslatot.

Feleszky János rámutat a kormány ama visszás helyzetére, hogy az Apponyi-párt is támogatja a kormányt, pedig a kormány a közös vámterület álláspontján áll. Apponyi kormánybalépését drágán fizeti meg az ország, mert a közgazdasági kérdések elintézését a jövő parlamentre bízni veszedelmes. Mire a béketárgyalások megkezdődnek, a gazdasági elhlyzetet okvetlenül rendbe kell hozni, mert aki elmegy a béketárgyalásokra, annak tudnia kell, hogy közös vagy önálló vámterület elvét képviselje-e. Tisza kormánya olyan vámközösségnek volt a híve, hogy jobban tudtuk volna érdekeinket biztosítani, mint az önálló vámterülettel. Intenciónk mindig az volt, hogy mire megkezdődnek a béketárgyalások, Németországgal már perfect megállapodások legyenek. *Németországgal mielőbb meg kell egyezni*, mert a háború után a nagy gazdasági egységek fognak megélni és egymással versenyezni. Természetes azonban, hogy önrendelkezési jogunkat fönn kell tartani.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Németországgal folytak a tárgyalásaink, Ausztriával azonban csak a 14. §. alapján lehetett volna a kiegyezést megkötöni, ez pedig nem lett volna alkotmányos ut. Teleszky sem csinálhatott volna egyebet, mint provizóriummal megoldani a kérdést.

Teleszky János kijelenti, hogy ha Ausztriával a viszonyunk akkor is olyan lett volna, mint most, ő a 14. §. alapján megkötötte volna a kiegyezést.

Sándor Pál: A koalíció a darabont-kormánytól csakis úgy vállalhatta, ha nyelbeittik a kiegyezést és a német szerződéseket függetlenségi programjuk ellenére. *Az önálló vámterületet követeli*, amit csak úgy érünk el, ha Ausztriával teljesen szakítunk. Ausztria ugyis csak addig fog kiegyezni, amíg kihasználhat, azután kiöb bennünket. Furesa jelenségeket lehet tapasztalni. Néhány vakmerő ember kezébe vette a világ gyeplőjét, a többi csak rohan utána. Amerika, a nagy demokrata állam, számár módjára megy a többiek után. Házrosati javaslatot terjeszt be az *önálló vámterület és vámtarifa előkészítésére*.

Polónyi Géza a 14. §. miatt támadja Teleszky Jánost. A kvóta-provizóriumnak a javaslatba való cikkelyezését helyteleníti, mert nincs garancia, hogy az osztrákok megszávazzák. — Minthogy a lapokban azt olvastam, hogy Wekerle ellenezte a kvóta enclését, elmond egy dolgot, amelyről azt hitte, hogy azzal csak a történelem foglalkozik. Amikor Kossuth alkudozott az osztrák miniszterelnökkel, ez félrevezette Kossuthot, aki elhitte neki, amit ígért, hogy a kvótaemelés ellenében megkapjuk a függetlenségi párt követelését. Amikor azonban követeléseink teljesítésére került a sor, az osztrák miniszterelnök lemondott.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Az új kormánypart

Egyik fővárosi estilap írja: A munkapárt hajlandó koncentrációba lépni a Wekerle-kormányral és a kormányt támogató pártokkal, ha a választójogi javaslatot módosítják. Ugy gondolták, hogy a munkapárti többsége hajlandó egy ujonnan alakítandó, 57-es alapú álló Wekerle-pártra belépni, egyúttal új kor-

mányalakulás esetén a tárcák többségét kapnák. A kormányt támogató pártok nem hisznek ebben s azt hiszik. *Wekerle egy új párt programján dolgozik*, amelynek keretében a katonai kérdések mindenki kielégítő módon fognak helyet kapni.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

Szakoktatási alap létesítése — Alapítványok — Az 1918. évi költségvetés

Ma délután tartotta a kereskedelmi és iparkamara rendes közgyűlését *Szeni-Királyi Tivadar* elnöklésével, a tagok élénk részvétele mellett.

Az elnöki jelentések során előterjesztést tett az elnökség a megüresedett tagjai helyek betöltésére és bejelentette *Radó Rezső* dr. titkárnak az Országos Átmenetgazdasági Tanácsba történt meghívását. Különösen örömmel fogadta a közgyűlés az elnökségnek az újabb alapítványokra tett jelentését. Meleg köszönetet szavazott a közgyűlés *Kaszánvitzky* Andorné urnőnek, ki 2000 kor. alapítványt tett, *Deutsch* Sámuel debreceni nagykereskedőnek, ki 2000 koronás alapítványt tett segélyezési célokra azzal a kikötéssel, ha gy ezen adományozás kezdeményezése legyen egy „Szeni-Királyi Tivadar-segélyalap” nevet viselő alapítványnak, ugyszintén *Nádudvari* Lajos nagykereskedőnek, ki a „Szeni-Király-segélyalap”-ra 1000 koronát adományozott. Jövő évben szakoktatási célok szolgálatára rendelkezésre áll már a kamaránál a Szeni-Királyi Tivadar 10,000 koronás saját alapítványának kamatai is.

Az elnökség előterjesztése alapján intézkedett a közgyűlés a kamara tisztviselői és napidíjasai helyzetének a türelmetlen drágaság által szükségessé tett javításáról.

Radó Rezső dr. titkár ismertette a kamarának egy hatalmas *pénzintézet, kereskedelmi és ipari szakoktatási és továbbképzési alap* összegyűjtése érdekében indított szép és eredményt ígérő akcióját, melyet a közgyűlés a legnagyobb helyesléssel fogadott, a szak tudás és ismeretek terjesztésében látva a jövő gazdasági fejlődés legbiztosabb alapját.

Megállapította a közgyűlés az 1918. évi költségvetésirányzatát, a kiadásokat 181,350 koronában, a bevételeket 181,800 koronában irányozva elő. Szakoktatási célokra jövő évben 16,000 koronát vett fel költségvetésébe a kamara, 4000 koronával többet, mint az előző évben.

A kamara megnövekedett munkafeladatainak, a rendkívüli drágaság és a megélhetés rendkívüli nehézségei szükségessé tették az *illetékkulcsnak* 6 százalékosban való megállapítását.

A VII. hadikölcsön érdekében kifejtett propagandáról tett jelentésnél meglepő eredménnyel állapította meg a közgyűlés, hogy a kereskedők és iparosok ismét vezető helyen állanak a hadikölcsönjegyterjesztésnél.

Az átmenetgazdasági kérdések megfelelő megoldása érdekében szükségesnek tartja a közgyűlés kerületi jellegű átmenetgazdasági tanács alakítását az őstermelés, ipar és kereskedelem hivatott képviselőinek bevonásával.

Feltesztést tett a közgyűlés népfoglalkoztatási tanfolyamok szervezése érdekében.

A népruházati bizottság által vezetett akciónál a ruhakészítésnél a kisipar, a forgalombahozásnál a kereskedelem igénybevételeit mellőzhetetlennek mondotta ki a közgyűlés.

A különféle készletfoglalások, üzemmunka- és hitelügyekről kiadott időszerű kormányrendeletek tudomásul vétele után beszámolt a közgyűlés a meghirdetett ösztöndíjpályázatok, valamint munkásjutalmazások eredményéről, mely számos ösztöndíjhoz juttatta a kamarakerület támogatására utalt tanuló ifjúságot.

A legutóbbi közgyűlés óta felmerült ipari és kereskedelmi vonatkozású ügyek kiemelkedő pontjaiként a kamarának a szén- és fa-

piac visszasságainak, valamint a vidéki szabó és szűcsipar bajainak orvoslására irányuló akció szerepeltek. Az egyes iparosok, szakmabeli anyagszükségleteinek biztosítására irányuló tevékenysége a kamarának, a közgyűlés meglepő mértékű támogatást váltotta ki.

Beszámolt az elnökség a kilincspályázatról, a szabóiparosok sérelmeiről, melyek orvoslása érdekében a minisztériumhoz irnak fel, de ezt megelőzőleg az érdekelteket kerületi gyűlésre hívják össze. A cukorfeldolgozó iparosok szükségletét biztosította a kamara, a timáriparosok részére súlyhiányokból eredő károkkért orvoslást kér a kamara a kereskedelmi minisztertől. Szóvá tették a bórpiac visszasságait, a panaszokat összegyűjtik s a minisztertől sürgős ankét tartását szorgalmazzák. Népfoglalkoztatási és rokkantügyi kérdésekben a kamara rendszeres akciót fejt ki. Ez ügyekben felterjesztést intézett a kamara a minisztériumhoz. A hadsereg szükségleteinek ellátása körül kifejtett tevékenységet a kamara közgyűlése tudomásul vette.

A nagyszámú törvényhatósági szabályrendeletek, vásár- és vámszabályzatok megtárgyalása után a legutóbbi közgyűlés óta felmerült kereskedelmi és ipari vonatkozású kérdésekkel ismerkedett meg a közgyűlés, a melyet mindvégig a tagok kitartó érdeklődése kísért.

Színház és művészet

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZERDA: Délután: A falusiak, vigjáték. Ifjúsági előadás. — Este: Leányvásár, operett. (A)

CSÜTÖRTÖK: Carmen, opera. (B)

PÉNTEK: Hamlet, Beregi Oszkár vendégjátéka. (C)

SZOMBAT: Délután: Ezerégyéj. Este: Faust, Beregi Oszkár vendégjátéka. (A)

VASÁRNAP: Délután: Svihákok, operett. Este: Leányvásár, operett. Bérletsszünet.

VIGSZÍNHÁZ

SZERDA: A szerető, dráma.

CSÜTÖRTÖK: A szerető.

PÉNTEK: Swärdström hangversenye és A szinigazgató, Mozart-opera.

SZOMBAT: A szinigazgató.

VASÁRNAP: Délután: Vasgyáros, Beregi Oszkárral. Este: Kisértetek Beregi Oszkárral.

Swärdström Walborg dalestélye a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) — Swärdström Walborg, a svéd csalogány, aki gyönyörű hangjával és bámulatos énekművészetével tett szert világhírré, pénteken és szombaton este a debreceni Vigszínházban — nagyon mérsékelttel felemelt helyárok mellett — dalestélyt tart. A szinigazgatónak horribilis áldozat árán sikerült a világhírű énekesnőt szerződtetnie a két estére s mégis módot nyújt a közönségnek arra, hogy a lehető legmérsékelttel (zöllye 6 K, páholy 5 személyre 30 K) helyárok mellett jusson ilyen nem mindennapi műélvezethez. Swärdström dalestélyét A szinigazgató, Mozart szubtilis operája egészíti ki. A nagy műgondtal eszközölt szereposztás biztosítja az opera zenei finomságainak érvényre jutását. A főszerepeket Babits Vilma, Párdy Armand, Hegedüs Ferenc, Horváth Nusi éneklék. Mozartnak ez az operája az összes magyar színpadokat megelőzve kerül előadásra a debreceni Vigszínházban. Vasárnap délután Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház nagynevű művésznének felléptével A vasgyáros, este A kisértetek kerül előadásra, rendes helyárok mellett. A Vigszínház fűtőkészüléke most már teljesen rendben működik, úgy, hogy a nézőtérben minden este kellemes meleg van.

Beregi Oszkár a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház kiváló művésze, akit Helta Jenő igazgató állandó vendégnek szerződtetett, pénteken este C) bérletes előadás-

ban Hamlet-ben, szombaton este A) bérletes előadásban a Faust-ban fog fellépni.

A szerető. (A színházi iroda jelentése.) Bródy Sándor nagyírű művének szerdai és csütörtöki előadásai iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik.

Nagy filharmoniai hangverseny az Urániában. A budapesti 70 tagból álló szimfonikus zenekar műsora pénteken, december hó 14-én: 1. Wagner Richard: Bienzi nyitány. 2. Beethoven: Zongoraverseny C-moll, előadja Hegyi Emánuel tanár. 3. Grieg: Peer Gynt: suite I. a) Hajnali hangulat; b) Aase halála; c) Anitra tánca; d) A hegyi király csarnokában. 4. Dvorák: Az új világból, simphonia. 1. Adagio Allegromolto. 2. Largo. 3. Scherzo. 4. Allegro con fuoco. — Szombaton, december 15-én: 1. Beethoven: Egmontnyitány. 2. Járay István: zongoraverseny (ujdonság), előadja Hegyi Emánuel tanár. 3. Tsaikovsky: A Nussknacker suite. 1. Ouverture miniature. 2. Danse caracteristique. a) Marche; b) Danse de la Fée Dragée; c) Danse Russe Trepak; d) Danse Arabe; e) Danse Chinoise; f) Danse Mirlitons. 3. Valse des Fleurs. 4. Schubert: Befejezetlen szimfonia H-moll. I. Allegro moderato; II. Andante con moto. 5. Wagner Richard: Tannhäusernyitány. — Az előadások kezdete pontosan fél 9 órakor. Jegyelővétel.

Az Urániában pénteken és szombaton tartando szimfonikus hangverseny a debreceni közönség körében igen nagy érdeklődést váltott ki és méltán, mert nagy arányainál és előkelő művészi összetételénél fogva a legértékesebb művészi események közé tartozik. — Ezért is történt, hogy Budapesten a Vigadóban tartott hangversenyei szélesebb és nagyobb érdeklődést keltettek és nagyobb művészi sikert arattak, mint a legelőkelőbb szólóművészek. Debrecen az első vidéki város, mely ilyen ritka és kiváló művészi eseményben gyönyörködhetik.

Nagyszerű műsor keretében lép föl Hegyi Emánuel nagynevű zongoraművész, aki a magyar művészvilág egyik legkitűnőbb zongoraművésze. Művésze Magyarországon általánosan ismert és sok elismerést és dicsőséget szerzett neki.

HIREK

30,319,000 koronát jegyeztek Debrecenben a VII-ik hadikölcsönre

A debreceni hadikölcsön-propaganda, a melynek élén *Weszprémy* Zoltán főispán és *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester buzgólkodnak, már eddig is igen szép eredménnyel járt. A szép eredmény egyrészt Debrecen hazafias közönségének, másrészt *Weszprémy* Zoltán főispán és *Márk* Endre polgármester buzgó és fáradhatatlan agitálásának, valamint a propaganda-bizottság tagjainak köszönhető. A főispán a jegyzéseknél is jó példával járt elől, amennyiben a hetedik hadikölcsönre 100,000 koronát jegyzett.

A hadikölcsön-propaganda bizottság ma délben *Weszprémy* Zoltán főispán elnöklése alatt ismét ülést tartott, amelyen *Nagy* József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy a hadikölcsön-jegyzés igen szép eredménnyel halad előre, úgy, hogy az eddigi jegyzések összege 30,319,000 korona.

Ugy ezt, mint azt, hogy a debreceni 3. honvédegyalozred katonái a hetedik hadikölcsönre 800,000 koronát jegyeztek, örömmel vették tudomásul.

Elismeréssel állapította meg a bizottság, hogy a jegyzések sikeréhez nagy mértékben járult hozzá *Szabó* Kálmán th. főjegyző, akinek gyűjtése 3,039,000 korona. *Rostás* István főkapitány, akinek gyűjtése 2,922,000 korona,

Kondor Kálmán főszámvevő és Csapó László tb. tanácsnok, főpénztáros, akiknek gyűjtése 126.000 korona.

A bizottság végül Nyíri Ernő dr. indítványára tagjai sorába választotta Kepes Miklóst, a Magyar Országos Biztosító Részvénytársaság debreceni igazgatóját, akinek a hadikölcsönjegyzések körül eddig is nagy érdemei voltak s akinek agilis működése igen nagy sikereket eredményezett.

A közgyűlés előkészítése. A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a 21-iki közgyűlés ügyeit tárgyalták le. Hosszas vita folyt a zenede szabályrendeletének módosítása fölött. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy az igazgató és helyettes igazgató hatáskörét a közgyűlés állapítsa meg. Tárgyalta ezután a bizottság a városi erdők állami kezelésbe vételének ügyét. A javaslat az volt, hogy fölláttatják egy m. kir. erdőhivatal és négy m. kir. járási erdőgondnokság, amely utóbbiak kezelnek a hajlívármegyei erdőket is. Az állam részére 25.000 koronát kell a városnak fizetnie, amely összegből az állam fizetné a tisztikart. Az erdőüzem pénzkezelését, a bevételeket és kiadásokat a város alkalmazottai teljesítik. A fakitermeléssel, szállítással s minden erdőgazdasági munkálattal kapcsolatos kiadás a várost terheli, de minden jövedelem is a városé. János Zoltán, Pejér Ferenc dr., Juhász Ignác, Magoss György dr. fölszólalása és Harkó Elemér erdőmérnök fölvilágosító szavai után a bizottság kimondta, hogy az ügyet kiadja Szűcs Ferenc erdőmérnöknek is véleményes jelentéstétel, a tanácsnak pedig további előkészítés végett.

Adományok a katonák karácsonyára. Mihály Jenő 50 kor., Nyíri Ernő dr. és neje 50 kor., Apollo mozgósínház 100 kor., Rétfly Olga 5 kor., Benesik Ferenc 10 kor., Alföldi Takarékpénztár 50 kor., dr. Kerekesné 5 kor., István-gőzmalom 50 kor., Rauch Árpádné 20 kor., Kontsek Géza 100 korona. Ugyanez alkalommal nyugtázom Debreczeni Jenő világiatási vállalati igazgató urnak a Vörös Kereszt javára tett 40 kor. adományát, melyet mint a részére megállapított szakértői díjat ajánlott fel a jelzett célra. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem kifejezését. Polgármester.

Földadó kataszteri bevallások. A városi adóhivatal közli: A művelési ágakban beállott állandó jellegű változások a földadó kataszteri munkálatokba leendő bejegyzés végett 1910. január 1-től kezdődőleg mindenkor a változást követő 30 nap alatt az érdekelt birtokosok által a városi adóhivatal birtoknyilvántartási hivatalában (volt pénzügyigazgatósági épület, 3. ajtó) bejelentendők. Ezen bejelentés elmulasztása jövedéki kihágás és pénzbüntetést von maga után. Felhívának ennél fogva az érdekelt birtokosok, hogy az 1917. év folyamán a földművelésekben beállott állandó jellegű változásokat a fent jelzett hivatalban azonnal jelentsék be. Megjegyztetik, hogy csak állandó jellegű változások jelentendők be, mint pl. új szőlők ültetése, erdősítés, erdő kiirtása, legelők, rétek vagy mindazok feltörése termő területeknek, a talajviszonyok folytán terméketlen területté változása stb. Ugarba hagyott területek változás tárgyát nem képezik. Kétség esetén a fent jelzett hivatal ad felvilágosítást.

A Magyar Naptár 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kaplható kiadóhivatalunkban. Legolcsóbb naptár!

Kostüm kelmék, Bársonyok és Selymek nagyválasztékban Frank Sándor nőidivat cégnél Piac 42. Telefon 12.56

Szőrme-újdonságok minden kivitelben nagy választékban Halmagyi divatruházában.

Blousok a legszebb szabásban érkeztek Frank Sándor nőidivat céghez Piac 42. Telefon 12.56.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

VISZKETE G... BORÓKA KENŐCS... Nem piszkít és szagtalan. Kis üvegy 3 korona, nagy üvegy 5 korona, családi üvegy 9 korona. Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 5 korona. Készíti Gerő Sándor gyógyszerész, Nagykőrös. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihály Jenő, Muraközy László, dr. Szelenyi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerésztárában.

A debreczeni kir. törvényszék.

P. 3840-1916. sz.

Idéző hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Alföldi Takarékpénztár r.-t. debreczeni cég teleresnek H. Nagy Irén, D. Nagy Jenő és H. Nagy Ervin alperesek ellen 3000 kor. tőke s jár. iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1918. évi január hó 2. napján délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségben Deák Ferenc utca 18. házszám I. emelet 92. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszerűs mind pedig H. Nagy Ervin alperes részére — aki ismeretlen helyen tartózkodik — ügygondnokul dr. Gál Zoltán debreczeni ügyvédet (lakik Debreczenben) nevezte ki. A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Debreczen, 1917. évi nov. hó 29. napján.

Hubert sk. t. elnök.

A kiadmány hitelűl: Pusztai József, kiadó.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Munkás leányok felvételnek Honvéd utca 16.

Akinek lőréti aránya, ezüstje, ékszere, vagy zálogdíjegy van eladó, hívja meg Krámer Arany Bika-bérház 3.

Eladó. Mészhomoktölgagyár a debreceni vágóhid mellett, gőzgéppel, 3 szárítókazánal, teljesen felszerelve, 24 kat. hold földön fekszik. vasuti vágányok bevezetve. Az egész gyár, de esetleg külön az összes gépek és gyári berendezések is eladók. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt. Debrecen, Kossuth-u. 17.

Fannóleányok jó Bzetéssel felvételnek. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízáható tanár, aki egyuttal kocsis is lesz, azonnali felvételre kerestetik vágóhid melletti tanára. Jelentkezhetei Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth u. 17.

Küldöncnek 12-14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, hármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlíjakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Varróleány, nagy munkás, magas fizetéssel felvétetik Goldstein Piroskánál Szelet Anna-u 32. Ugyanitt fekete kosztüm, magas szárú fekete cipő 39-es és egy használt jó varrógép eladó.

Fannóleányok jó Bzetéssel felvételnek. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízáható tanár, aki egyuttal kocsis is lesz, azonnali felvételre kerestetik vágóhid melletti tanára. Jelentkezhetei Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth u. 17.

Küldöncnek 12-14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Maradandó értékű könyv!

Nem alkalmi munka a

Jánosi Zoltán

ref. lelkész

nagyszabásu könyve.

Férfiak és hősök.

A schweizi reformatio és annak áldásai.

Levéltári adatok alapján igen érdekesen megírott története a schweizi reformationnak és a reformatio jelentőségének mélyreható méltatása.

Csak egyedül ezen ünnepi kiadás jelent meg Schweizban. A schweizi református egyház megbízásából szerkesztette Dr. Hadorn Vilmos tanár. Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 képpel.

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

JÁNOSI ZOLTÁN

debreceni ref. lelkész.

A legjobb könyv, fényes munka, amely a reformatio 400-ik évfordulóján megjelent, a művelt közönség és az egyszerű nép részére. — Jánosi Zoltán mesteri módon, zamatos magyarsággal oldotta meg feladatát.

Ára: füzve K 3.50 kölve K 5.

Minden 10 példányra 1 tiszteletpéldány. A pénz előleges beküldése esetén bérmentve küldjük.

HOFFMANN és KRONOVITZ könyvkiadóhivatala Debrecen, Ferenc József-ut 49. sz.